

本报独家专访 还原英雄往昔——

妻子眼中的英雄警察刘立忠

今日女报 / 凤网记者 章清清

11月2日，湘潭街头。“人民英雄刘立忠英魂永驻”的标语在这个城市的街道和电子大屏幕上以黑白底色庄重呈现。

靠着车窗而坐的赵群利倚靠在一边的姐姐身上，眼睛浮肿面色苍白憔悴，车窗外的黑白标语从她眼前划过，又划过，她忽然闭上了眼睛，泪水又一次滚滚而出。

刘立忠是湘潭市公安局建国以来第一位烈士。当日，近3000名湘潭各界群众自发前往为他送别；湘潭全城电子屏幕持续循环播放他的生平事迹，户外高挂横幅纪念英雄……

但是，他再也没机会为80多岁的老父亲洗一次澡，再也没机会为妻子买人生当中的第一束鲜花，再也没机会为女儿11月7日的14岁生日送上作为父亲的祝福……

11月3日，湘潭英雄民警刘立忠的妻子赵群利从无尽的悲痛中走出来，接受了今日女报/凤网记者的独家采访，讲述她眼中的老刘，说说人们不知道的民警故事。



这是赵群利最喜欢的一张合影，因为女儿难得她能依偎在父亲的怀里。

他也有过寒泪

刘立忠生前是湘潭市雨湖公安分局长城派出所民警。今年10月26日，在处警过程中，为保护人民群众生命安全，刘立忠与持刀犯罪嫌疑人殊死搏斗，被嫌疑人连捅多刀，身负重伤，经全力抢救无效牺牲。

赵群利今年45岁，比丈夫刘立忠小两岁，两人都不是湘潭人。刘立忠一直是基层民警，在湘潭公安界，他还有一个“刘板子”的绰号，意即“死脑筋”。

13年前，刘立忠还是湘潭监狱门卫处的一名司法民警。有一次，省司法厅一位领导便服到监狱查岗，刘立忠见对方穿着便服又没有相关证件便拒绝其入内；随从人员出示证件，刘立忠依然不放行，领导又请办公

室打电话做证实，刘立忠接完电话后却称，既然是司法厅领导更应该遵守监狱管理规则，没有证件坚决不能放行。“刘板子”的名声因此传出，但他也因此遭受了不该有的“委屈”。

赵群利回忆，去年8月的一天傍晚，答应马上就回家的老刘到晚上10点都没回，手机也关机。赵群利不放心就想去派出所找他。刚下楼，却看见楼梯口昏暗的灯光下坐着一个熟悉的人影，正是老刘。他脸上有几道血印，眼睛是红的，像流过泪的样子。“他说心里难受，从7点就一直坐在了这里。”赵群利说，原来，当天老刘一出门就被一对夫妻给缠住了。这对夫妻想在房产拆迁中分得更多利益，便

找老刘办理户口分离手续，但按规定他们并不符合户口分离的条件，“刘板子”自然不办。这对夫妻软硬兼施都不奏效后，当天在大街上拦住了刘立忠，一直纠缠，老刘始终不为所动。女方一怒之下竟冲上去当街抓打老刘，用各种侮辱恶毒的语言辱骂。刘立忠本不善言辞，在大街上他身穿警服，只能任凭那个女人对他打骂，面对不明真相围观的群众，他百口莫辩却也只能把委屈默默吞下。事后，他又不想让妻子女儿担心，心里苦到只能找个角落偷偷的流泪。

“我当时听了搂着老刘对他吼，你不敢还手为什么不叫我？我不是警察我可以啊！”至今回忆起来，赵群利仍情不自己。

他更有过清贫

很少有人知道，刘立忠的父亲曾担任过湘潭市司法局副局长。他或许够得上人们所说的“官二代”，但他却在归属司法系统的湘潭监狱当了近12年的监区门卫，又做了13年的基层民警，从未利用父亲的关系为自己办过任何事。

作为一个基层民警，受苦受累受委屈不说，收入也不高，加上赵群利下岗多年，结婚十几年来，刘立忠夫妇俩一直住在一个六七十平米的老房子里，刘立忠13年来都是骑一辆破单车巡查走访。赵群利告诉记者，老刘骑单车出警还被偷过三次，最后这辆单车是花60块钱在一个修车铺买来的。

赵群利因为心疼丈夫，偶尔会抱怨做民警太辛苦，而老刘最常讲的一句话就是：“我是窑子里的砖定了型，吃安稳饭、睡安稳觉，做人做事就是要踏踏实实。”

夫妻俩生活虽然清贫，却都热心公益，赵群利和女儿冬冬七八年前就加入了湘潭“莲城清风义工协会”，一家人最难得的时光，就是偶尔老刘休息时一家人参加公益活动。“莲城清风义工”协会名誉会长胡劲松告诉记者，在义工协会，赵群利的化名是“小小”，她们的女儿叫冬冬，刘立忠一直没有注册名字，“他们家收入不高，但在一次贫困大学生的资助活动中，老刘一家却拿出了近千元的物资”。

刘立忠在家中排行老二，虽然和父母相距不远，但因为平时工作忙难得回家，出事的前一天他特意和妻子一起回家看望父母，并且为80多岁的老父亲洗了最后一次澡，他留给父母最后的一句话是：“爸，妈，

我走了！”

10月26日，刘立忠74岁的母亲在得知儿子牺牲的消息后，顿时瘫软在地上，血压突升到180，一个小时后才在民警的搀扶下站起来。但这位坚强的老母亲却没有被噩耗击倒，她把悲伤留在了心里，并一直瞒着老伴直到合适的时机才向老伴公开。

女儿冬冬却反常地表现出一个孩子不太有的坚强。一直陪伴她的“莲城清风义工”协会名誉会长胡劲松说，面对接近崩溃的母亲，她一直都没有哭，甚至还对母亲笑了笑，然后悄悄地问：“11月7日是我14岁的生日，爸爸为什么不能陪我了？”听者无不心酸，他们想要安慰她时，她却又说，“我想要快点长大，因为以后我就是妈妈的依靠了！”

10月30日，湖南省人民政府作出批示，评定刘立忠为烈士，他成为湘潭市公安局建国以来第一位烈士。

11月2日，是英雄民警刘立忠的追悼纪念，近3000名湘潭各界群众自发前往送别。湘潭全城电子屏幕持续循环播放民警刘立忠的生平事迹，户外高挂横幅纪念英雄。赵群利最后剪下了丈夫的一缕头发和几片指甲，盘成了一个心形收藏。同时，她给丈夫送上了一束鲜花：“这辈子他没送过我一朵花，那我送他一束吧！”

追悼会结束的第二天，赵群利在微信朋友圈写下：“亲爱的朋友，请不要刻意问候我，爸爸的胸膛不再提供依靠，让我们母女肩并着肩，共同支撑前行。”

（感谢湘潭市妇联提供采访帮助）

他还有过重伤

“13年没有一天不为我提心吊胆，他就是太实诚了，不管做什么都要冲在最前面。”赵群利记得，两年前刘立忠为抓一个逃犯，冲上去单枪匹马和对方交手，被对方摔倒在有钢筋外露的水泥地上，右膝盖被磕碎，养了一个多月伤。还有一次，一个建筑工地出现纠纷，民警出警后遭到了围殴，刘立忠护着战友，挡在了外面。“他被打得最厉害，头上身上伤痕累累。”

每次看到刘立忠受伤，赵群利都心疼得直哆嗦。她流着泪说，曾不止一次劝老刘出警一定要安全第一，不

要这么拼，但老刘平时什么都听她的，唯有说到工作时只肯按照自己的原则来。

刘立忠和赵群利的女儿冬冬已上初中，但从小到大，都是赵群利骑单车接送女儿，有人甚至认为她是单亲妈妈。这个时候，老刘在忙什么呢？

赵群利说，老刘在派出所除了正常的工作日外，每四天还要值班一次，头天去上班要第二天下午才能下班回来，就是24小时加8小时；然后还有各种加班。一家人能团聚在一起的周末屈指可数。她记得有一次，全城搜查一个

通缉犯，刘立忠连续三天都没回家过夜，第三天回来时，两个眼睛都是红血丝。还有一年夏天，赵群利带着女儿去长沙亲戚家，出门时她知道老刘爱吃西瓜，就特意给他留了两个西瓜在冰箱，并嘱咐他要记得吃。三天后等她们回来却看到西瓜还在冰箱里。“我家客厅有一个沙发，那是老刘回家躺得最多的地方，每次回家他都说‘太累了、太累了’。我除了心疼让他多休息外，真是想不出别的办法。现在想想那个沙发再也没人躺了……”